



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Los Delegados del Gobernador

Como tanto se ha hablado acerca del nombramiento de los mismos, con motivo de la última elección de un Diputado á Cortes por este distrito, se nos presenta ocasión propicia para decir algunas palabras relativamente á un Delegado de la misma autoridad provincial nombrado en tiempos no cercanos.

Siendo Alcalde de Vega de Ribadeo D. Marcelino Sanjurjo, fué nombrado Delegado del Gobernador don Leandro Villamil, con motivo de la celebración de unas elecciones para el nombramiento de compromisarios.

En tales demasías incurrió el referido Delegado para anular la autoridad del Presidente, y se condujo de un modo tan arbitrario, que luego la Junta de compromisarios reunidos en la capital de la provincia, anuló la elección y tuvieron que volverse corridos para sus casas los electos D. Antonio Pelaez y D. Bernardo Suárez.

Porque hay que advertir que en esto de dirigir elecciones de compromisarios tiene muy mala mano D. Leandro, pues en otras celebradas en esta villa, siendo Alcalde D. Domingo Vazquez, requirió Villamil al Concejil D. José Pasarón para que actuase como Presidente, acto ilegal que no prevaleció ante la Junta de compromisarios, por lo qué fueron en balde á Oviedo los electos D. Antonio Jonte y D. Francisco Pérez.

En otra ocasión fué también nombrado Delegado del Gobernador D. Leandro Villamil para girar una visita de inspección al Ayuntamiento de Coaña, habiendo quedado admirado D. Francisco Suárez Murias, que era entonces alcalde de aquel Concejo, de la supina

ignorancia demostrada por el Delegado en orden á la administración Municipal.

Resulta, por lo mismo, el colmo del desenfado levantar tanto el grito á propósito de los Delegados de ahora, que fueron unos ángeles en comparación con los de antaño.

Desde que D. Everardo y D. Leandro Villamil se impusieron á este distrito por el terror, valiéndose de suspensiones de Ayuntamientos, procesamientos de los mismos, (sosteniendo la acusación á costa de los *fondos municipales*), y de cuantos medios y malas artes tuvieron á mano, encuentran ahora reprobado cuanto pueda conducir á que el voto popular tenga la debida expresión, y deje de ser una ficción la composición de los Ayuntamientos, y otra ficción la representación del distrito en la Diputación provincial y en el Parlamento.

Para hablar los conservadores, como hablan, deben contar mucho con la falta de memoria de los demás. Sometidos á procedimiento criminal los cinco Ayuntamientos suspendidos en 1881, terminaron al muy poco tiempo las causas por sobreseimiento libre, y sin embargo, no fueron repuestos en el cargo los concejales propietarios, por más que lo solicitaron, continuando desempeñándolo ilegalmente los interinos.

Otro tanto les sucedió á nuestros amigos los concejales de Boal, también *empapelados* hace unos cuatro años. A pesar de la conclusión favorable del procedimiento y de sus reiteradas reclamaciones para que se les reintegrase en los puestos, la ley no fué cumplida.

No falta quien diga, que dentro de la misma comunicación en que se le ordenaba al alcalde que repusiese á los concejales propietarios, venía carta particular de un personaje de este país, diciéndole que no hiciese caso del oficio.

Huelgan los comentarios.



CHINITAS

Al corresponsal de *El Eco de Occidente* en Boal, se le hace la boca agua cuando habla de los quince mil duros que, según él, gastó en las pasadas elecciones D. Vicente Lorienté.

Si el Sr. Lorienté y sus amigos gastaron lo que gastaron, fué dinero suyo, del que pueden disponer como les dé la gana; pero ni uno ni otros anduvieron dando sablazos por los pueblos como hicieron otros candidatos.

Y para que no nos llamen calumniadores, enumeraremos los mandobles siguientes:

Uno de cinco mil pesetas á un señor indiano, en Vega de Ribadeo.

Otro de cuatro mil en Figueras á un señor fabricante de conservas, según reza un documento privado, que no sabemos si habrá llegado ya al Registro de la propiedad para la correspondiente liquidación por derechos á la Hacienda.

Otro de tres mil en Tapia á cierto señor, después de la negativa del expendedor de carne, suponemos que mediante el correspondiente documento, también.

¿Ha sido verdad esto?

¿Quién ha sido el solicitante?

Hagan el favor de enterarnos.

D. Vicente Lorienté y sus amigos tienen saldadas todas sus cuentas electorales.

D. Benito Castro, y los suyos, tenían hace pocos días varios picos pendientes, por este concepto, según nos dicen.

Entre estos picos estaban los notarios que ellos requirieron. Suponemos que á estas horas habrán saldado esos miles de pesetas que importaron los aludidos requerimientos.

El importe de las comidas de las mesas sino todas, bastantes, estaban sin satisfacer, y se ha dado el caso de que algunas del mes de Diciembre pasado, de cuando las últimas elecciones, fueron pagadas hará próximamente un mes.

¿Es verdad esto?

¿Le cargaron á D. Benito unas y otras?

Nada tiene de particular que D. Benito ande mal de dinero, y que sus amigos no paguen con gran puntualidad sus cuentas si el metal no anda muy sobrado. Es cosa que no deshonra, porque el dinero no se inventa cuando no lo hay; pero es conveniente enseñarles la viga que tienen en el ojo para que no se fijen en la paja que, por esta vez, no hay en el ajeno.

El papel de Benito quiere decir que en nuestro partido milita el hampa social del occidente de Asturias.

¡Hombre, por Dios! Es cierto que en él no hay personas de tanto prestigio político y social como

Maseda, Leandro, Antonin, Campón, *Relincha* y demás próceres; pero, vamos, que la gente aún nos considera, y esto ya es un signo de que el partido independiente y sus afiliados valen algo.

Y es otro signo de lo que valemos, el de que los magnates aludidos se empeñen en rebajarnos.

Declaraciones íntimas

D. Teodoro F. Campón

Rasgo principal de mi carácter.	<i>La trivialidad.</i>
Cualidad que prefiero en el hombre.	<i>Que no moleste.</i>
Cualidad que prefiero en la mujer.	<i>Ps... no sé.</i>
Mi principal defecto.	<i>La irreflexión.</i>
Ocupación que prefiero.	<i>Según la hora.</i>
Mi sueño dorado.	<i>Ser independiente.</i>
Lo que constituiría mi desgracia.	<i>Que la neurasténia me fuese á más.</i>
Lo que quisiera ser.	<i>El vengador de D. Everardo.</i>
País en que desearía vivir.	<i>En uno montañoso; habiendo monte, estoy contento.</i>
Color que prefiero.	<i>El verde mar.</i>
Flor que prefiero.	<i>La flor de malva.</i>
Animal que prefiero.	<i>El agente electoral.</i>
Mis prosistas favoritos.	<i>Los que escribimos en el «El Eco de Occidente».</i>
Mis poetas favoritos.	<i>Espronceda y Murias Alonso.</i>
Mis pintores favoritos.	<i>Los que tiene á su servicio Heraclio Fournier, en Tolosa.</i>
Mis compositores favoritos.	<i>No lo digo por no despertar suspicacias.</i>
Héroes novelescos que más admiro.	<i>Los titanes y los duendes.</i>
Héroes que más admiro en la vida real.	<i>Las hermanas de La Caridad.</i>
Manjares y bebidas que prefiero.	<i>Judías y contrajudías. Bebida, ninguna.</i>
Nombres que más me gustan.	<i>Los de los adictos.</i>
Lo que más detesto.	<i>La «rabasa morta» y el derecho de acrecer.</i>
Reforma que creo más necesaria.	<i>La decapitación de los redactores de CASTROPOL.</i>
El don de la Naturaleza que desearía tener.	<i>Lo pensaré después.</i>
Cómo quisiera morirme.	<i>De ninguna manera.</i>
Estado actual de mi espíritu.	<i>De una gran confusión.</i>
Faltas que me inspiran más indulgencia.	<i>Las de cortesía.</i>

La Argentina y España

Nuestro distinguido amigo el Vice-Cónsul de la Argentina en Madrid D. Fernando Jardón, dió un banquete de cincuenta cubiertos, para conmemorar el

primer centenario de la independencia de aquella República.

Asistieron Canalejas, el ministro de la Argentina en Madrid, García Prieto, Calvetón, Rodríguez San Pedro, Moya, Moreno Carbonero, Mellado, Saint-Aubín, y otros distinguidos argentinos y españoles.

El Sr. Jardón, pronunció un elocuente discurso, encomiando los sacrosantos lazos que unen á España con las florecientes Repúblicas Americanas.

Canalejas contestó con un brillante discurso agradeciendo las manifestaciones de simpatía que en aquel país hermano están recibiendo la Infanta Isabel y la misión española.

El Sr. Wilde habló también, elogiando calurosamente á España.

Al final todos los comensales firmaron un pergamino como recuerdo del primer centenario de la República Argentina.

DEL PARTIDO

BOAL

BROMA Y SERIO

En estos últimos días ha ido á la Vega de Ribadeo «Manolón de la Carretera», delegado en esta villa del cacique de Lagar. Se nos dice que fué á que el Santón Everardo le cortase solemnemente con sus propias y pecadoras manos, la coleta política; según prometió hacerlo durante el último período electoral, á quien quiso oírlo.

Ya lo saben sus amigos y sus caseros, quienes podrán votar libremente en lo sucesivo á quien mejor les cuadre: Manolón, ó sea el Bazuncho, cual lo bautizaron sus amigos del Mazo, fué á la Vega, á que se la cortase D. Everardo; por tanto, que no se le hable más de política, que ya se ha retirado. Ya se la ha cortado.

También han salido para Oviedo el aburrido «Herborista» y el *pulgueiro* «Cancín de Gaspar». Se nos dice que el primero va á la capital de la provincia á buscar una medicina de reciente invención contra el vicio de la embriaguez, y á comprar unas ligas para su mujer, á fin de evitar que se la siga criticando por llevar las medias caídas. Así mismo se dice que traerá para su cara costilla un ejemplar de «La Perfecta casada» un juego de peines y una colección de cantares populares, el primero de los cuales dice así: «Cuando paso por tu puerta—llevo las medias caídas—pa que no diga tu madre—que te enamoran mis ligas.»

En cuanto al segundo de tan *ilustres* viajeros, ó sea el ridículo «Cancín de Gaspar» también lleva á Oviedo una misión propia tan interesante como la del «Herborista». Cansado de verse despreciado uno y otro día por las señoritas de Boal y detestado por las del Mazo, á las cuales se les ha agrandado la boca de tanto reírse de él, determinó retratarse para poder enviar una copia de su esbelta y gallarda figura al acreditado casamentero de Madrid Felipe Jiménez y rogarle que con vista de la misma procure hallarle *acomodo* con alguna beldad más ó menos averiada, aunque para ello tenga que dar dinero encima.

Mas como el fotógrafo no tenga arte bastante para

cambiarle la cara de memo que tiene, por otra de persona, é igualarle los hombros, cuyo desnivel es notorio, nos parece que nuestro «Cancín» perderá el tiempo... el dinero de los retratos y el del viaje.

A menos que no enviude Petrona, ó que la Quirovala se resigne á cargar con él.

Que de menos nos hizo Dios.

Los pobres del concejo están de enhorabuena. En la próxima semana, según rumor público, podrán pasar todos ellos por la casa del cura párroco de Boal, á recoger la parte que á cada uno corresponde de los seis mil pesetas que se dice dejó para ellos Benito Castro en su última visita á esta villa.

Lo dicho. Están de enhorabuena los citados pobres. Si el mencionado párroco nos escuchase, seguramente enviaría un buen socorro á cierta anciana desvalida, vecina de Trelles, cuyos parientes, por cierto muy ricos, la tienen en la mayor miseria. ¿Me entiendes, «Manolón»? ¿Me oyes tú, «Hipopótamo»?

¡Bien por el generoso donante! (¡Lástima que no sea cierta tanta grava, tanta belleza!)

El tan conocido como repugnante cerdo *Relincha*, continúa *fozando* en *El Eco de Indecentes*, donde deposita el excremento de su negativo intelecto.

Pronto, muy pronto, antes de lo que él ni sus amos pueden presumir, será llegado el día de su «San Martín»

Entonces contestaremos dignamente á todo cuanto lleva babeado, para adular á los que le pagan por aquello de «dar pan al perro para que no muerda». De paso, le enterraremos para siempre con todas sus inmundicias, en el nauseabundo estercolero de su presente y de su pasado.

Hasta entonces puede despacharse á su gusto el cobarde, miserable y asalariado rufián á quien nos referimos. Como cerdo que es, nos conviene que *engorde* algo más, antes de darle la puntilla.

De la que no le podrá librar ni «San Tapín».

En *El Eco de Indecentes*, nos dice el *indecente* mayor que escribe *Retazos unidos*, que no quiere hablar de follones y mal nacidos.

Nos lo explicamos perfectamente. Es modestia pura que alabamos sin reservas.

Para hacerlo, tendría que hablar de sí mismo y de sus compañeros de cloaca, únicos follones y mal nacidos que conocemos.

Y no quiere exponerse á que le llamemos inmodesto.

Pero, viniendo á cuentas ¿qué entenderá el *sobrín del Poltro* por follón y mal nacido?

¿Creerá, acaso, que es follón y mal nacido el sacerdote indigno que mancha sus hábitos vertiendo anónimamente injurias y calumnias contra su prójimo en el más vil y despreciable de los semanarios, ó supondrá que debe tenerse por tales á los malos patriotas que, cobardes é indignos, huyeron y abandonaron la provincia, cuyo gobierno les había sido confiado en hora menguada para la Patria, al solo anuncio de que se acercaban los insurrectos filipinos?

Si esto es lo que cree el *sobrín del Poltro*, juzga exactamente igual que nosotros y que todo el mundo.

Porque para follones y mal nacidos los anónimos asalariados que vierten sus miserias en la cloaca *El Eco de Indecentes*. (ahora sí que podrán de cirnos con razón que insultamos á señoritas)

Lo demás es puchetas.

Y no lo decimos por el director. Este ni es follón, ni mal nacido, ni nada. Es un desdichado pelagatos, al cual no ha sido posible hallar en su propia casa. Está siempre *muy ocupado* ó durmiendo, cuando no tiene que ir á barrer la redacción de *La Opinión*.

¡Oh, garbanzo diario, que papeles obligas á desempeñar!

Juan Niega, el cínico, desmemoriado y desagradado Juan niega, ha ido á Castropol.

¿Para qué dirán nuestros lectores que fué? ¡¡Para abrazar efusivamente á Campón!! ¿Que quién es Campón? Pues el mismo que lo procesó antaño, poniéndole en grave *entredicho* el puchero diario; el mismo que lo tuvo preso durante ocho días en la capital del distrito, y el mismo á quien entonces juró y perjuró que había de comérselo crudo.

Y á más de abrazar á Campón, le preguntó por qué no habían tirado á *Revancha* á la ría.

A lo que el interpelado contestó «que era esa misión obligada de los conservadores de Boal... si tuviesen coraje para hacerlo».

Que no lo tienen más que para formular denuncias más ó menos falsas. Especialmente el expulsado de la Pola.

Que en vez de pantalones debiera vestir sayas, traje apropiado para los que *desentonan* tanto entre los demás hombres, con sus actos de mujerzuelas.

Continúa encargado interinamente de la cartería de Boal nuestro particular amigo D. Fernando Pérez y García, «Fernandín del Dulceiro».

Juan Revancha.

Las Quimbambas, Mayo 27 de 1910.



TAPIA

DESPUES DE LAS ELECCIONES

POLÍTICA Y RELIGIÓN

Serenas las pasiones, exaltadas durante la lucha electoral, discurramos tranquilamente acerca de los diversos elementos que en la batalla tomaron parte.

Uno de los más importantes y que parte más activa tuvo en la contienda, es el clero; hablemos de su acción tranquilamente para que nadie vea en nuestra labor la pluma del sectario.

La lucha del 8 de Mayo habrá llevado el convencimiento á los más fervorosos católicos, de que se impone una pronta y radical separación entre la política y la religión para acabar con el clericalismo.

Sí, esta es la palabra, y despues de analizada veremos que no nos debe asustar.

Clericalismo significa ingerencia del clero en la política; significa servirse de la religión como de mercancía, no para obtener premios divinos, sino para conseguir prebendas humanas; significa que hay ministros de Dios que se salen de su esfera de acción para invadir la de otros órganos; significa arrastrar los balandranes por el fango de la política; significa prostituir su misión.

Todo esto es clericalismo que los sinceros católicos del distrito de Castropol habrán observado en la pasada contienda electoral.

Soy el más respetuoso con los sacerdotes en cuanto éstos no se salen de su ministerio; pero cuando se desbordan y aparecen debajo de sus manteos las pasio-

nes políticas más desenfundadas, creo que el desprecio más grande es el que debemos oponer á su acción, y si es preciso, la santa violencia.

No tratamos de destruir el sentimiento religioso, no; para éste todo nuestro respeto, para el clericalismo todo nuestro odio.

Para ese sentimiento inefable que une al hombre con Dios, todas nuestras simpatías; para esos hombres que emplean á su Dios como agente electoral, toda la fortaleza de nuestro espíritu para desarraigarles de esta querida tierra.

Las armas que gran parte del clero usó contra el pundonoroso D. Vicente Lorient, son las vedadas á los caballeros; desde la injuria hasta la calumnia; desde la infamia hasta la mentira.

¡Qué pena y que asco causa ver á hombres que tienen la misión de llevar la paz á los espíritus, convertidos en sembradores de las más desenfundadas pasiones; que pena da ver á los ministros del Dios del perdón convertidos en agentes de la más desenfundada venganza!

Así se siembra en el pueblo la duda y el esceptismo, y despues nos achacarán á los liberales la descatolización de España.

No; los que la descatolizáis sois vosotros, los que os servís de la religión para satisfacer vuestros apetitos y concupiscencias.

Si toda la actividad que desplegasteis en la conquista de votos, la emplearais en la conquista de almas, no llenaríais seguramente el país de fanáticos é ignorantes, y obtendríais lo que os va faltando: el respeto de vuestros convecinos.

Porque ¿qué concepto váis á merecer á vuestros feligreses si en vez de inculcarles las máximas de la religión, sólo os acordáis de ellos para pedirles el voto?

Tanta actividad como el secular, la desplegó el clero regular en la batalla del 8 de Mayo en pró de la candidatura del *ilustre y esclarecido prócer* D. Benito Castro.

Dígalo sino el Colegio de los Agustinos de Tapia, que estuvo convertido en oficina central electoral, y díganlo tambien las asíduas concurrentes á la capilla de dicho Colegio, que salían de allí pertrechadas de argumentos proporcionados por aquellos, y que luego esparcían por el concejo.

De la acción del clero en favor del Sr. Castro no dudábamos porque sabíamos que el confesonario había de ser el último baluarte donde el caciquismo se batiese en espasmos de agonía; de lo que tampoco dudamos ahora es de que la pasada lucha electoral seguramente servirá á los católicos para apreciar la diferencia que existe entre los intereses divinos y los apetitos humanos.

PEPE DE MINGO.



Chinas tapiegas

TE CONOCIMOS, FERNÁNDEZ

Con los apelativos de *Marquesito recortado*, ex-juez, ex-alcalde, *Niágara*, *Coruxa* y otros, es conocido en Tapia un individuo que se dedica al comadreo en competencia con las más distinguidas de nuestras sardineras.

Este *señor*, si tal nombre merece quien cobardemente injuria á unas señoritas, ha escrito en el último número de *El Eco de Indecentes* un artículo lleno de babosidades, de calumnias y de injurias, titulado *Vegigatorios*.

Cuando se dice lo que contiene dicho artículo se debe tener la valentía de firmarlo para arrostrar todas las consecuencias que pueda acarrear; pero aunque no lo rubricó, como el estilo muestra al animal, pronto le conocimos y hasta nos pareció adivinar en él, el olor del menjurje que usa para teñirse (olor por cierto bastante desagradable).

Teníamos formado nuestro juicio de *Perogrullo*, conociendo como conocíamos su historia de mucho tiempo, pero nunca creíamos que el echado de mala manera del juzgado por los Villamil, se convirtiese en el más esforzado paladín de Benito.

Bien es verdad que sus allegados pregonan que si se arrió á *Tapín foi pra que ye dése algo*; sí, nosotros creemos que le dará, pero un puntapié gemelo del que le dió Everardo por lenguaraz.

Porque, señores, ¿cómo será la *estabilidad* de nuestro más distinguido *gimnasta*, que los Villamil tuvieron que arrojarlo del juzgado por *travieso*?

Todos sabemos lo que significa esta palabra en política.

Entre sus muchas habilidades cuenta la de saber nadar entre dos aguas, como dicen por aquí, y hay quien asegura que es tal su perfección en este difícil arte, que no hay quien logre arrastrarle al fondo; pues apenas lleva un golpe que le sumerge, ya está solicitando la mano del enemigo para que lo salve.

¡Quién digera que aquel revelador que desde las columnas del CASTROPOL tanto flageló á los caciques había de convertirse en uno de sus más *distinguidos* representantes! Con la agravante de que no se atrevía á solicitar los votos sino por la noche, por donde adquirió el mote de *Coruxa*.

Pero lo que seguramente llenará de asombro á nuestros lectores es el argumento que emplea cuando se le pregunta por qué se *hizo conservador*. ¿Sabéis por qué? Porque siendo niño jugó al marro con Leandro.

Es tan convincente la razón que expone el tal *Perogrullo*, y de una alteza de miras tan grande, que no me resisto á decirle que la creo digna de *Gorguyo*.

Pero el verdadero motivo que llevó á este *lebré* á la cábila conservadora, lo sabemos y vamos á exponerlo.

En el célebre pleito que con unos vecinos de la Veguina sostiene una señora de este concejo, parece que está comprometido el *Marquesito* por una certificación falsa que dió siendo alcalde de Villatrampa, y como la responsabilidad penal no prescribió, teme el *Niágara* que por ahí le metan mano; por eso espera cobijarse bajo el *poder omnipotente* de *Tapín*.

Esta razón de orden, más bien miedoso que ético, es la que verdaderamente empujó á *Perogrullo* hacia lo que *Pepe de Mingo* llama el *Gurugú*, punto odiado por él hasta hace poco tiempo.

Y terminaremos con sus palabras: *Tarde piache, Marquesín*.

METRALLA.



Vega de Ribadeo

MUNDO...MUNDILLO

Pasadas las elecciones; pendiente de resolución el acta de este distrito; de viaje los dos compromisarios nombrados por mayores contribuyentes, como Lucianín, y que son como éste tan cortos de estatura como de alcances; de viaje también el primer teniente alcalde, miope *perdido* y cuya miopía se corrió al cerebro, deslumbrado y sorprendido un día con tal investidura, nunca soñada... ¿de qué vamos á hablar los pobres

mortales veigueños sin esos *personajes* que nos divierten la vida pueblerina con sus locas y descabelladas invenciones?

Porque es el caso que faltando esos *señores* incubadores de diarias noticias tendenciosas, nos aburrimos soberanamente. Al Dr. Juan Rico y L. de la Ferrería, ni Francisco el municipal le cree lo que dice, y el pueblo lo ha tomado á broma; y Antonio el Peinado bebe los vientos... por saber si éstos corren favorables para los conservadores ó para los liberales, pues dice, y con razón, que tal se van poniendo las cosas, que siente que se le escapa de sus manos la vara que usa para correr los cerdos y para apoyarse.

Ramiro, el gran Ramiro, el crítico Ramiro, empieza á buscar soluciones á ciertos problemas; vé el porvenir preñado de espesos nubarrones y la lombarda apuntar á la cabeza de su amo y dueño, y dice: «En las altas esferas, donde se forja el rayo, nos han abandonado; miro en torno mío y estoy solo, y como yo, á todos nuestros amigos los veo tristes y descorazonados. Bien es verdad que corazón nunca lo tuvimos; teníamos alma, mucha alma, pero ¿de qué nos sirven ahora los riñones sino tenemos apoyo para seguir haciendo barrabasadas? ¡Todo es soledad en mi derredor! ¡Hasta las truchas, que tan solícitas acudían á picar en mi anzuelo cuando tenía buenas *binocas*, ahora dan al rabo y huyen! Nos restan pocos amigos, ¡quién nos lo había de decir! Nosotros, que éramos los amos, ora en el campo, ora en la aldea, ora en la villa, *ora pro nobis*»...

Los evangelistas Fulgencio y Julio II, no se encuentran en mejor estado de ánimo que Ramiro. Después de sus correrías nocturnas á caza de votos, en esas frías noches de principios de este mes, bajo la influencia del astro rabudo, sorprendiendo la buena fé de los electores y haciendo mención de títulos que no poseen, ven hoy en derredor de sí el desprecio más absoluto y la más fría indiferencia; pero ¿qué importa?, como ellos dicen: *cumplimos con Dios, en primer término, con Everardo y Leandro englobados, en segundo, y en tercero, defendimos, que es lo más esencial, los mendrugos que nos tira, nuestro padre común Everardo*.

—Póngase otro en mi caso—interrumpía Julio II, de suyo sentencioso, á los que afeaban su conducta,—¿qué hubiera hecho otro en mi caso más que sacar votos del centro de la tierra para los Villamil?

Fulgencio, más sentimental, llora la ausencia de su amigo Leandro, y entre sollozos, grita:

—¡Oh Leandro, Leandro! ¿Por qué me has abandonado? ¿Qué hiciste de tu valor cien veces demostrado en los campos filipinos?

Pero sus lamentaciones se pierden en el vacío. Convénce-te, Fulgencio, Leandro no nació para enjugar lágrimas de nadie, como no nació para empuñar la péñola el Dr. Ocir, vulgo Dr. Juan Rico y L. de la Ferrería.

Vino la primavera y con ella es de suponer llegue el buen tiempo de un momento á otro. Los pajaritos entonan al amanecer himnos al astro rey. Desde mi ventana, situada en el camino de Miou y enfrente de un corpulento castaño, veo un *pardillo* loco de amores por una *pardilla faltosa* de ese generoso sentimiento que tantas locuras hace cometer lo mismo á los hombres que á los pájaros.

El *pardillo*, pequeñito, pero vivaracho, no tiene un solo momento de reposo. Va y viene, salta y canta, requebrando de amores á la que espera hacer su dulce compañera.

La *pardilla* tuvo amores el año pasado con un pájaro... de cuenta, que la abandonó y no llegaron á criar pajaritos. Un vecino mío, al tanto de estos amores, asegura que la hembra había dado relaciones á un *gorrión*.

¡Pobre *pardilla*, qué desengaño sufrió el año pasado! Consuélate pajarita, puedes ser feliz todavía con tu pequeñito *pardillo*, que te está acarreado amoroso é incansable el musgo para hacer el nido en donde depositarás tus huevecillos.

Tuvimos en la pasada semana, dos padres misioneros je-

suitas, que desde el púlpito increparon duramente al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, llamándole ateo y otras vulgaridades por el estilo. Uncieron á Everardo al lado del párroco, no sé para qué, aunque supongo sea para llevar al pueblo á un abismo é hicieron política pidalina desde el púlpito.

El sábado á las nueve de la noche mandaron al campanero que tocara treinta campanadas para que los vecinos se pidieran perdón unos á otros.

A esa hora me situé en la calle de la Empedrada para ver pasar al cura, que iría sin duda á pedir perdón á Manuel Rodríguez Murias, por las vejaciones de que lo ha hecho objeto y haberle quitado el pan. ¡Hay personas crueles y vengativas que no perdonan nunca!

Yo bien sé en que consiste; si en el primer entierro (Dios quiera sea tarde), de algún amigo político nuestro, ó de su casa, se nombrara un cumplidor con instrucciones de llevar el bajo al entierro y el armonium, y caso de negarse el cura á esto, conducir el cadáver sin ninguna pompa fúnebre, se remediaría este estado de cosas que sólo tiene por origen el capricho de alguna persona que tiene sobre su conciencia un mar de lágrimas arbitrariamente vertidas.

Para terminar; los quintos del Concejo se libraron todos. ¿Cuándo nos veremos libres de los sextos?

Cumplimos todos nuestros compromisos, (dicen algunos conservadores), hemos entrado en la senda del *deber*. Esto no hacía falta que lo afirmaran. En esta senda van muy adelante, si vuelven la cabeza ven detrás de sí legiones de *ingleses* que van á su alcance.

No hay que dudarlo. Inglaterra es una nación conquistadora. Sus súbditos se extienden por todas partes del mundo.

EO.

Vega de Ribadeo Mayo de 1910.

El Franco

DESPUÉS DE LA LUCHA

La última contienda electoral del distrito de Castropol, dejará en él gratos recuerdos para los que nos honramos con pertenecer al partido independiente y votamos la candidatura de nuestro prestigioso jefe y fiel amigo D. Vicente Lorient.

La lucha dejará también para nuestros adversarios eternos recuerdos, pues á pesar del triunfo de que tanto alardean, se consideran vencidos. Ese triunfo que lanzan á los cuatro vientos es precursor de una tormenta aplastante y viene precedido de un algo que su orgullo triunfal no les deja ver, ni su torpe vanidad les deja reconocer que están al borde del sepulcro político.

En los colegios apelaron á todo género de ardides y malas artes para conseguir sacar á flote á su candidato, que según ellos será el que lleve nuestra representación al Congreso pero..... el tiempo será el encargado de los desengaños.

¡Correligionarios, no os desalentéis, despreciad las brabuconadas de los que no tienen ambiente en la opinión, de los que sólo valiéndose de la amenaza y el terror llevan arrastrados á las urnas á unos cuantos infelices.

Nosotros debemos congratularnos y estar orgullosos de nuestro triunfo, porque luchamos franca y noblemente, y con la independencia que nos caracteriza.

Ellos no; se valieron de medios ilícitos y poco nobles, y que hablan muy poco en favor de la cultura y la honradez, y eso que son católicos, según dicen.

En el concejo de El Franco nos llevan una exígua é irrisoria mayoría de unos cuarenta votos, con lo que denota un fracaso que jamás han soñado, cuya mez-

quina mayoría fué puramente de hombres inconsistentes.

Triste es pensar por solo un momento, los esfuerzos inauditos que hicieron los caciques de menor y mayor cuantía de El Franco, poniendo en juego nuestra sacrosanta religión para arrastrar á las masas neutras, esgrimiendo como arma la religión, de la cual ningún católico debe hacer uso para cosas tan pequeñas y baladíes haciendo ver que se ponía en peligro la fé.

¡Farsantes, hipócritas! ¿Qué ejemplo dáis vosotros engañando á inocentes é incautos labriegos con semejantes patrañas? Tened presente que acaso no esté lejano el día en que tendréis que dar estrecha cuenta de vuestra enmarañada conciencia?

Apena también sobremanera la actitud en que se colocó el clero del concejo, votando en contra del señor Lorient como si este no fuera cristiano, ni católico. No quiero decir con esto que no tuviesen perfecto derecho como ciudadanos, pero la neutralidad tal vez fuese más honrosa, porque el candidato Sr. Castro, á quien votaron, ni es más cristiano ni más católico que lo es el Sr. Lorient.

Ha llamado mucho la atención que el párroco de Arancedo fuese en contra de la inmensa mayoría de sus feligreses, porque ante ellos dijo repetidas veces que jamás su voto fuera á las urnas y con propósito firme de no ir nunca. Sus feligreses que lo quieren, de buena fé decían que sus manifestaciones serían cumplidas, aduciendo poderosas razones, entre ellas la de que tenía mucho de que ocuparse en el cumplimiento de sus sagrados deberes, como son el aseo y limpieza de la casa de Dios y sus dependencias, la mansión de los muertos y otras que sería prolijo enumerar. Nada me extraña, porque se trataba de un pariente, y además la religión peligraba si el clero no la defiende en las últimas elecciones. De la bondad del Párroco de Arancedo nadie duda y menos sus vecinos, pero.....

El aparente triunfo del distrito, que tanto festejan los mandarines pidalinos y la mealla de mangoneadores y asalariados, pronto se trocará en desesperación, pronto pedirán auxilio á las puertas de los que ellos llaman vencidos. Que nosotros somos los vencedores, bien á las claras lo manifiesta el contingente de votos que tuvo nuestro caudillo, en poco más de un año de labor. No desmayéis, pues, y á la lucha, que venceremos, no lo dudéis.

Claro.

El 17 del pasado Abril tuvo lugar la inauguración del Centro independiente en la villa de La Caridad, asistiendo al acto infinidad de amigos de la localidad y sus inmediaciones.

Forman la junta los señores siguientes:

Presidente honorario, D. Vicente Lorient.

Presidente propietario, D. José Gudín.

Vicepresidente, D. Nicanor Avello.

Tesorero, D. Bernardo Martínez.

Vicetesorero, D. Luís Carbajal.

Resultan vocales de la misma por derecho propio:

Don Manuel Fernández, D. Juan Martínez, don Juan García, D. Víctor Ochoa, D. Ignacio Pérez, D. Jesús Díaz y D. Enrique López.

Secretario, D. Jenaro Pérez.

Vicesecretario, D. Antonio Fernández.

Dada la competencia del personal que forma la directiva, no hay duda que la nueva sociedad tendrá vida larga y próspera.

El sábado 21 del corriente tuvo lugar en la parroquia de Arancedo el enlace de la agraciada joven Justa Diaz, de apreciable familia de este pueblo, con el tambien joven guardia civil del puesto de La Caridad, D. Mariano Gallo.

Asistió á la boda numerosa concurrencia de invitados, los que fueron espléndidamente obsequiados en casa de la novia.

Procedentes de la Argentina llegaron hace días á su casa de la Andina, los Sres. D. José y D. Marcelino Martinez, acompañados de sus jóvenes y simpáticas esposas.

Del mismo punto llegó también D. José Carvajal y su esposa D^a. Esperanza Sánchez, naturales de Arancedo.

A todos la bienvenida.



**SUSCRIPCIÓN
para las obras del Cementerio**

	Ptas. Cts.
Suma anterior.	7.716,15
D. ^a Carmen Trelles y Jarén	7,50
D. José M. ^a Pardo	50
Acarretos de varios labradores	60
TOTAL.	7.833,65

(Continuará)



DE LA DECENA



En nombre de la familia de D. José Monteavaro y Santamarina (q. e. p. d.), damos las gracias á las numerosas personas que asistieron á los funerales y conducción del cadáver de dicho señor, al cementerio de esta villa.

Reiteramos el pésame á toda la familia del finado.

Nuestro amigo D. Gregorio Mediavilla, de la vecina villa de Figueras, se despide en atenta carta de nosotros y nos ruega lo hagamos en su nombre de sus numerosas amistades, ofreciéndose en la Argentina, para donde marchó estos días.

Ayer hemos tenido el gusto de saludar en esta á Don Juan Fonseca, de la Pola de Siero, consocio que fué de nuestro amigo D. Rogelio Canedo y, que vino exprofesamente á saludar á D. Vicente Lorient y familia ofreciendo volver á repetir la visita este verano lo que le agradecerán los muchos amigos que tiene en esta.

Con el triste motivo del fallecimiento de su tío D. José Monteavaro, hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro muy querido amigo, el Canónigo de la Catedral de Astorga, D. José Méndez Penzol.

La fiesta del Corpus en Castropol, se celebró con el mismo esplendor que en años anteriores á pesar de la ausencia de la Corporación municipal.

El honrado trabajador y mozo de coches tan querido por todos los viajantes de comercio, José Benito

Vazquez, ha fallecido el 26 del corriente tras larga y penosa enfermedad.

Damos el pésame á su familia.

Subió al cielo en Ribadeo, el 20 del corriente, la preciosa niña Luisa Martínez Iglesias.

Acompañamos en su inmenso dolor á sus padres, el ilustrado Ayudante de Marina de este distrito y á su distinguida señora.

Procedentes de Gijón se hallan en Figueras el reputado artista D. Manuel Margolles y su bella esposa D^a. Belarmina de la Vega.

Nuestra felicitación por su reciente enlace y prosperidades les deseamos.

Hemos recibido la visita de nuestros colegas *Voz del Pueblo*, de Ribadeo, y *El Pensamiento Católico*, de Mondoñedo, con los que establecemos gustosos el cambio.

También hemos recibido el número de *El Martes del Bollu*, que se publicó en Oviedo el lunes de Pascua de Pentecostés, y que agradecemos mucho porque nos trae á la memoria recuerdos del tiempo viejo.

En la noticia de la crónica de Tapia del número pasado, dando cuenta del fallecimiento de D^a. Nicolasa Diaz, dejóse de publicar, por omisión, el nombre de uno de sus hijos D. Laureano Pérez.

VIUDA E HIJOS DE A. PULPEIRO

CASA FUNDADA EN 1876

Muestrario de calzado escogido y sin competencia ofrece á su distinguida clientela para la estación presente, junto con los acreditados chanclos, verdadera marca BOSTON.

ANGUSTIAS 20.—RIBADEO.

BANCO MERCANTIL

Fundado en 9 de Septiembre de 1899

SANTANDER.—TORRELAVEGA

—REINOSA.—LLANES.

Capital.	pesetas 6.000.000
» desembolsado	3.000.000
Fondos de Reserva	278.695.35
» de Previsión	180.000
Cuentas corrientes á la vista uno por 100 de interés anual.	
» de depósito á 3 meses dos » » » » »	
» de » á 6 » dos 1/2 » » » » »	
Caja de Ahorros á la vista al tres por ciento anual.	
El dinero en la caja de ahorros produce interés, tiene opción á premios, goza de toda seguridad y se dispone de él á la vista.	
Préstamos con garantía de valores al 4 1/2 por ciento anual.	
Créditos » » » » al 5 » » » »	
Giros, descuentos, de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.	
Cobro de cupones, cambio de moneda y billetes, etc., etc	

Para facilitar estas operaciones tiene corresponsal en la Vega de Ribadeo que es

D. Eulogio Fernández Riopedre

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso
OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

ELEGANCIA Y EQUIDAD

SASTRERÍA

DE

Francisco R. Alvarez
CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

ALMACÉN DE VINOS

AGUARDIENTES Y ULTRAMARINOS AL POR MAYOR
de

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Unicos matriculados para vender alcoholes

Esta casa, además de los numerosos artículos á que se viene dedicando hasta la fecha, acaba de recibir grandes existencias de ladrillos huecos y macizos de varias dimensiones, teja, azulejos finos, baldosa de cemento para aceras y patios, portlan, yeso y calhidráulica á precios sin competencia.

Lámparas de cinco, diez y quince bujías, á 75 céntimos.

De treinta y cinco bujías á 5 pesetas.

EL BUEN GUSTO

CONFITERIA Y PASTELERIA

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

LA AMERICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba, Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCIANTES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

AMANCIO PEREZ

Tapia

Gran establecimiento de ultramarinos finos, batería de cocina, loza y cristal, camas de madera, lavabos, jergones metálicos, bombillas de todas clases, portatulipas y tulipas muy variadas, artículos de fantasía para regalos, vinos de Jerez y licores de las mejores marcas de España y el Extranjero, quesos de Holanda y conservas alimenticias de todas clases.

Este acreditado establecimiento con sucursal en la Roda, además de los innumerables artículos á que viene dedicándose, ofrece desde hoy á su numerosa clientela un completo surtido en tejidos de temporada, última novedad, géneros de punto, paquetería, paños, jergas, corbatas, gorras, boinas, cuellos y puños, pañuelos de seda modernistas, y todo lo concerniente á un establecimiento de ropas bien surtido.

ADVERTENCIA.—Los precios de venta que establece esta casa desde hoy, son sin competencia.

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.